ЭКОНОМИКА ОТРАСЛИ

Отрасль – часть эк, включ-ая хоз субъекты, определенные рядом признаков: единство эк назначения выпускаемой продукции, аналогичность применяемых технол процессов и ср-в труда, однотипность проф подготовки кадров.

Комплексные отрасли пром-ти – добывающая, перераб, машиност, легкая.

Чистая отрасль – сов-ть всех пр-в одного вида продукции

Хоз отрасль – включает пред, на к-рых пр-во отрасл прод сост-ет большую часть

Админ отрасль – сов-ть всех пред, наход-ся в ведении одного министрства

Структурные сдвиги – изм-е отраслевой структуры во времени, происходящие в рез-те неравномерного развития отраслей.

Н-г пром-ть – сов-ть хозяйственных субъектов, осуществляющих единый технол процесс, включающий след стадии: 1) поиск и разведка УВ(геологораз предп), 2)добыча УВ(нефтегазодобыча),3)транспортировка,4)переработка,5)распределение и реализация продуктов первичной переработки.

Особенности отрасли (с тзр матер активов): 1)тесная взаимосвязь различных стадий, 2)высокая степень риска начальных стадий процесса, 3)высокий удельный вес вспомог пр-в и сложный комплек хар-р процессов; (с т.зр экономики): 1)невоспроизвод хар-р рес-ов УВ сырья, 2)высокая степень изменчивоси осн техн-эз показателей во времени, 3)повышенная капиталоемкость, 4)продукты отрасли подакцизны, 5) роль в бюджете страны, 6)неэластичный спрос на продукцию; с полит т.зр. – 1)обеспечивает эк суверенитет страны, 2)для реал-и внешнеполит целей, 3)контроль гос-ва.

СТРУКТУРА ОТРАСЛИ–сов-ть пр-в, соот-е и взаимосвязь м/у ними.

ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ – 1)общее геол изучение тер-и, 2)проведение геофиз иссл-й (выявление кат С3), 3)поисковое бурение (С2 и С1)- проект дет разведки мест, 4)детальные развед работы (утверждаются запасы),5)составление проектной документации,строит-во скважин, 6)выработка запасов–самый длит.

Предмет труда – н/гсодержащий пласт.

РЕЗУЛЬТАТ пр-ва – сырая нефть, газ, конденсат.

КАПИТ СТРОИТ-ВО – бурение скважин

БУРЕНИЕ – процесс вышкостроения и проходки ствола скважин.

СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ – 1)прирост запасов, 2)объем работ в сметной ст-ти, где гл рез-т – затраты, 3)произ-ть труда (объем работ по смете /численность), 4)фондоотдача

ЗАТРАТЫ НА ПОДГОТОВКУ ЗАПАСОВ: 1)затраты на выявление 1т запасов С1 = (затраты на стадии дет поисков и предварит разведки – ст-ть продуктивных скважин)/запасы С1, 2) затраты на перевод 1т запасов из С1 в В = Сс1+(затраты на стадии детальной разведки – ст-ть прод скважин)/запасы переведенные, 3)затраты на 1т извлекаемых запасов за весь период детальных поисков, разведки и доразведки = Сс1+Св+(Сдор – Сск)/Зизв

ПОКАЗАТЕЛИ бурового предприятия:

1) кол-во м проходки Н=12,17*Vк*Бб*Кз, де V- коммерч скорость бурения, Бб – ср число буровых бригат, Кз – коэф-т занятости буровых бригад 2)число СКВ, к-рые необходимо пробурить и передать , n=(Qn-Qc)/gн*tн, где Qn – план объем, Qc-допол объем новых СКВ, gн – ср дебит новой СКВ, tн – ср время работы новой СКВ,4) Объем работ в сметной ст-ти Qсм = С*Нс*n 5)Произ-ть труда ПТ = Qсм/Чср, ПТ = Н/Чсс 6)Фондоотдача Фо = Qсм/Фсг = Н/Фсг

РАЗМЕЩЕНИЕ ОТРАСЛЕЙ ПРОМ-ТИ – распределение действ и новых предприятий по тер-и страны в целях пропор развития нац эк и более эф-го исп-я всех видов рес-ов.

ПРИНЦИПЫ РАЗМЕЩЕНИЯ 1)приближения к сырью, 2)равномерное размещение, 3)учет прир особ, 4)рац разделение труда, 5)сождание ТЭ, метал, машин баз.

ФАКТОРЫ РАЗМЕЩЕНИЯ 

1)прир-эк (сырьевой, геогр, труд), 2)техн-эк ( форма орг-и пр-ва), 3)эк-полит 4)транс.

ОСНОВНОЙ КРИТЕРИЙ ПРИ выборе варианта размещения – приведенные затраты (Зпр = С+Ен*К), где С=Спост+Спер+Стр, К(капит влож) = Ксоздание осн ср-в + Коб(обор ср-ва)+Ксопр(сопряж.отрасли)+Ктр

+Кнепр(непроиз осн. ср-ва)+Котпр (затраты на возмещение потерь из-за строит)

ДЛЯ УСТАНОВЛЕНИЯ ОЧЕРЕДНОСТИ ВВОДА МЕСТ сравнивают показатели: 1)геол-эк(размеры запасов, кач-во н, концентрированность, число н-гсод пластов, сложность, местополож), 2)общеэк показ (перспективы развития региона, энерг базу, труд рес).

ПРЕДМЕТ ТРУДА в зав-ти от ОБРАБОТКИ: 1)сырье (даже после перв. переработки), 2)материалы (только вспом), 3)п/фабрикаты (нет),  ПРОИСХОЖДЕНИЯ: промыш или с/х, ПРОИЗ НАЗНАЧЕНИЮ: топл-энерг, металлург, хим, строит

ХАРАКТЕРУ ВОЗОБНОВЛЯЕМОСТИ (возоб, невозобн)

ВСЕ МЕСТОР ФОРМИР-СЯ С Т.ЗР.ГЕОЛ, ТЕХНИЧ, ЭК ОЦЕНКИ 

ТОПЛИВНО–ЭНЕРГ БАЛАНС – сопоставление Vдоб, транс, переработки и потребления всех энерг рес-ов, электроэнергии и тепла.

Совершенствование ТЭБ – разработка дешевых способов добычи энергии, более эффек исп-е ЭР за счет эф-го оборуд и контроля за расходыванием энергии.

РАЦ. ИСП-Е МАТЕР РЕС-ОВ – 1)произ-техн мероприятия (конструктивные, технол) 2)орг-эк (нормирование, исп-е отходов, спец обор), 3)комплексное исп-е матер рес-ов(втор сырье)

КОНЦЕНТРАЦИЯ ПР-ВА

Концентрация – это увеличение размеров пред и повышение доли кр пред в отрасли

Кооперирование – взаимосвязь всех процессов (обратно спец)

ФОРМЫ КОНЦ–1)концен разнородных пр-в на пред унив типа (машиностроение), 2)концен пр-ва однород прод на специал пред (добывающие пред), 3)конц на основе комбинирования разл пр-в в рамках 1-го пред (хим пр-во)

НАПРАВЛЕНИЯ КОНЦ – 1)агрегатная – увеличение единичной мощности агрегатов на базе интенсификации, те новые станки более производительные, 2)технолог – увеличение размеров технол однород пр-в(укрупнение подразделений), 3)заводская (увел размеров пред), 4)организ-хоз (централизация) – объединение предприятий.

ОПТИМ РАЗМЕР ПРЕД – учитываются общие и спец факторы. Для добывающей пром-ти выделяют отрасли, характ-ся оптим размером  пред: 1)монопродуктовые (размер опр-ся динамичной мощностью агрегата), 2)многопрофильного назначения (оптим размер опр-ся набором цехов), 3)отрасли переработки с/х сырья и малотранспортабельного (опр-ся мин приведенными уд затратами.

РЕЗУЛЬТАТОМ концентрации м считать формир-е отраслевого олигополистического р-ка (несколько кр близких по масштабу участников р-ка), где есть барьеры. Мак концентрация проявляется в монополии (бакируется гос собственностью и антимон законами).
ПОКАЗАТЕЛИ ИСП-Я БУР ОБОР
1. проходка на 1 бур установку Hу = Н/nб, nб = Бб*Коб, Коб=Ту/Тпол

2. коэф-т обор бур установки = время обращения бур установки (монт-демонт работы, подгот, бурения и испытания, проф осмотров, пребывания в разрезе)/ полезное время работы устан (подготовки, бурения и испытания)

3. коэф-т экстен исп-я = полезное время /время обращения

4. коэф-т интен исп-я = коммерч скорость бурения / мак коммер скорость

5. интегр коэф-т

СКОРОСТИ БУРЕНИЯ

1. механическая = проходка /время механ работ

2. рейсовая = проходка / (время мех+спуско-подъемное время+вспом время)

3. технич = 720*проходка / (рейсовое время+время крепления ствола+время ликв осложнений и ремонта)

4. коммер = 720*проходка /кален время бурения

5. цикловая = 720*проходка /время с учетом вышкостроения

ПОКАЗАТЕЛИ ИСП-Я СКВАЖИН

1. коэф-т экст исп-я = СКВ-мес отработанные / СКВ-мес числившиеся по действующему фонду

2. произ-ть = кол-во добываемой н в ед врем

3. валовая добыча = произ-ть*проходка*365*коэф-т экст исп-я

4.валовая прод = вал добыча*цена

